

„Epidemiológ, vedec a záchranca“ pred Covidom Matovič ponúka Slovákom ako v Matrice dve pilulky: Lockdown alebo plošné testovanie. Až na to, že ani jedna z nich neprináša pravdu alebo slobodu.

- CZ24 News | 15. listopadu 2020



SLOVENSKO: Premiér v sobotu navyše opäť napadol Richarda Sulíka a stranu SaS.

Buď bude Slovensko bojovať Matovičovou „atómovou zbraňou“ na koronavírus, čiže plošným testovaním, alebo bude treba uzavrieť ekonomiku. Igor Matovič ponúka len tieto možnosti. Vyplýva to z jeho zamyslenia na sociálnej sieti.

Premiér Igor Matovič zverejnil na sociálnej sieti dlhý status, v ktorom dáva Slovensku na výber z dvoch možností. Na záver opäť napadol Richarda Sulíka a stranu SaS. Časť odborníkov má však iné odporúčania ako ponúka premiér Matovič - zamerať sa na regióny s najväčšími zdrojmi nákazy a tam intenzívne testovať, dohľadávať kontakty a v prípade potreby ich uzavrieť. Nie celé Slovensko.

„Ak patríte medzi tých, ktorí sa v tejto dobe radia medzi tie pár milióny slovenských špičkových epidemiológov, ktorí zprvej hneď vedia, čo by robili lepšie ako ja, nečítajte radšej ďalej - to sú báchoriky nehodné Vášho intelektu. Vás ostatných tu vítam a chcem zosumarizovať pár východísk, na základe ktorých sa musíme rozhodnúť, ako zvoliť postup do najbližších mesiacov,“ napísal na úvod Matovič a vymenoval 14. bodový sumár východísk:

1. Vírus nezoslabil
2. V nastávajúcom období budú pre šírenie vírusu Covid-19 ideálne podmienky - chlad, vlhko.

3. Tisícročia poznáme na tlmenie epidémie jeden kľúčový nástroj - karanténu. Rôzne sú len jej stupne. Dnes súboru rôznych pravidiel rôznych stupňov a foriem karantén hovoríme lockdown, uzamknutie.
4. My sme si na Slovensku na tlmenie epidémie odskúšali aj masívne plošné testovanie 3,6 milióna ľudí. Výsledky sú jednoznačné, tak, ako boli včera prezentované aj epidemiológmi z Inštitútu zdravotných analýz na Pandemickej komisii - mimoriadne efektívna a silná protiepidemická intervencia.
5. V tieto dni sme mali mať podľa pôvodných predikcií počet pozitívnych identifikovaných cez RT-PCR testy cca 5 tisíc denne. Po masívnom testovaní a následnom karanténovaní viac ako 50 tisíc najviac infekčných ľudí a ich rodín, máme cca 2 tisíc prípadov denne.
6. Antigénový test nie je schopný zachytiť všetkých Covid-19 pozitívnych, ale identifikuje absolútnu väčšinu z Covid-19 pozitívnych, ktorí sú infekční, t.j. nebezpeční pre svoje okolie.
7. Výhoda RT-PCR testov je ich vyššia presnosť, ktorá tiež nie je 100%, ale veľká nevýhoda je dlhý čas čakania na výsledky a obmedzená kapacita laboratórií (denné maximum cca 22 tisíc).
8. Operáciu Spoločná zodpovednosť - masívne plošné testovanie sme spustili najmä z cieľom zabrániť hroziacemu kolapsu nemocníc, ktorého svedkom sme boli v iných krajinách. Nárast počtu hospitalizovaných s Covid-19 sa nateraz zastavil a mal by začať postupne klesať. Rovnako s cieľom minimalizovať straty na životoch, zdraví a následne ekonomike (áno, ochrániť životy a zdravie má priamy súvis následným vývojom ekonomiky).
9. Masívne plošné testovanie nám zrazilo R_t na cca 0,7; čo znamená, že jeden pozitívny nakazí menej ako jedného ďalšieho človeka. R_t nám však opäť zákonite vystúpi hore nad 1, lebo máme (aj v porovnaní s inými krajinami) len minimálny stupeň lockdownu, t.j. žijeme skoro úplne slobodne s minimálnymi obmedzeniami.
10. Vzhľadom na epidemiologickú situáciu však máme naďalej uzavreté školy (okrem prvého stupňa), reštaurácie fungujú vo výrazne obmedzenom režime, zakázané sú hromadné podujatia, atď.
11. Ak ich chceme otvoriť, Konzílium epidemiológov, infektológov a verejných zdravotníkov určilo tieto podmienky, ktoré musia byť splnené súčasne:
 - a) celoslovenský 7-dňový priemer RT-PCR pozitívnych testov musí klesnúť pod 750 (do včera bola hranica výrazne prísnejšia - 500 7-dňový kľzavý median)
 - b) celoslovenský 7-dňový priemer pacientov s Covid-19 a suspektných (podozrenie, že sú tiež Covid-19) musí klesnúť pod 2 000
 - c) v danom okrese musí 14-dňová incidencia na 100 tisíc obyvateľov klesnúť pod 200. S tým, že osoba 65 a staršia sa počíta za 4 mladšie. Európska komisia má hranicu tejto incidence 150 (nad ňou je región červený), ale ak zoberieme do úvahy, že cca 12% našich pozitívnych je nad 65, tak je to cca tak isto stanovená hranica.
12. Z vyššie uvedeného vyplýva, že máme len dve možnosti, ak chceme prežiť zimu s minimálnymi újmami a dopriať deťom školu či reštauráciám normálne fungovanie - zraziť počet denných pozitívnych silným lockdownom, alebo ďalším masívnym testovaním. Prípadne ich kombináciou. Ak ktokoľvek tvrdí, že môžeme heknúť pravidlá Konzícia odborníkov, nebude si ich všimáť a otvoríme napr. školy, tak len blúzni. Spôsobilo by to tak nekontrolovaný nárast nových prípadov, že nakoniec by sme boli radi, že ideme do Vianoc s 5 tisíc prípadmi denne.

13. Do nedele čakám na splnenie domácej úlohy kolegom Sulíkom - t.j. ako splniť podmienky Konzília odborníkov z bodu 11 k 30. novembru a môcť tak otvoriť školy a reštaurácie. To bol môj cieľ s Komunitným testovaním, ktorý kolega vyhlásil cez status z dovolenky za hlúposť. Nevadí, on je taký. Nechám sa poučiť ... a naozaj nedočkavo čakám na jeho alternatívny plán, ako do bodky splniť požiadavky odborníkov a všetko otvoriť bez masívneho testovani a lockdownu.

14. Vás, ktorí máte radi fakty a ťažké úlohy, skúste tu v diskusii poradiť kolegovi, ako by ten jeho plán mohol vyzerieť. Dík a pekný víkend,)

Na útoky Igora Matoviča na stranu SaS reagoval aj župan Bratislavského kraja, zvolený za stranu SaS, Juraj Droba. Pripomenul premiérovi, že testovanie „sme podstúpili, aj keď so zaťatými zubami, aby sa otvorila ekonomika a nie kostoly“.

„To, čo sa u nás deje, je naozaj desivé. Malí podnikatelia, ktorí si poctivo roky budovali biznis a platili odvody štátu, sú na kolenách. Deti nedostávajú vzdelanie, napriek tomu, že minister školstva má riešenia, ako by sa do škôl vrátiť mohli. Problém asi je, že nie je zo „správnej“ strany. Ešte šťastie, že môžeme ísť aspoň do toho kostola a našou návštevou naplno rozpumpovať ekonomiku,“ napísal Droba.

Matematik Ivan Bošňák, ktorý s Jakubom Tillingerom stoja za občianskou platformou dátových analytikov Dáta bez pátosu a už dávnejšie predpovedali, že krivka rastu nakazených bude klesať na Slovensku i v Českej republike, zverejnil status, v ktorom sa cíti byť deprimovaný:

V Nemecku chodia VŠETKY DETI DO ŠKOLY. Od 7. triedy majú max 6 hodín a poobede žiadne group activities. Do 6. triedy aj družina, aj group activities. Got it? U nás zavreté školy a otvorené kostoly. Inde zavreté kostoly a otvorené školy. A Sulik stojí v šíku s kotlebom, ficom a pelegrinym. Slovensko je odsúdené sa motať na periférii všetkého, čo má zmysel, nedotkne sa vzdelanosti a vypadne aj zo šiestej okresnej ligy. Všetkého. Nezostala mi nádej a opustili ma sily. Zbohom,“ zakončil svoj status Bošňák.

Ako vyzerá Slovensko k 10. novembru 2020 z pohľadu analýzy Dát bez pátosu? Takto:

Na koronavírus zomrelo ďalších 19 osôb

Na Slovensku v priebehu piatku pribudlo 19 úmrtí na pľúcnu formu Covid-19, celkový počet obetí tak prekročil hranicu 500 a stúpol na celkových 510. Koronavírus v priebehu uplynulého dňa potvrdili ďalším 1 771 osobám, celkový počet pozitívne testovaných osôb sa zvýšil na 85 567 . Laboratóriá v priebehu piatka vykonali vyše 10-tisíc RT-PCR testov.

Najviac pozitívne testovaných bolo v Prešovskom kraji (395), nasleduje Trenčiansky kraj (308), Trnavský (219), Nitriansky (210), Košický (207), Žilinský (181), Banskobystrický (157) a Bratislavský (94). Je medzi nimi 826 mužov a 945 žien.

Premiér Igor Matovič na sociálnej sieti uviedol, že od 9. októbra Slovensko v počte nových prípadov koronavírusu nemalo tak „dobrý“ piatok, ako ten posledný.

V nemocniciach je v súčasnosti hospitalizovaných 1 743 pacientov (rozdiel oproti štvrtku -72),

potvrdený Covid-19 má 1 474 z nich. Na Jednotkách intenzívnej starostlivosti (JIS) sa nachádza 108 pacientov, umelú pľúcnu ventiláciu potrebuje 117 osôb. Z koronavírusu sa vyliečilo ďalších 2 585 pacientov, celkovo tak počet uzdravených stúpol na 29 024.



Informovalo o tom Národné centrum zdravotníckych informácií na webovej stránke [covid-19.nczisk.sk](https://www.nczisk.sk), a ministerstvo zdravotníctva na stránke [korona.gov.sk](https://www.korona.gov.sk).

Zdroj: <https://www.infovojna.sk>